

Δικαστήριο: **ΑΡΕΙΟΣ ΠΑΓΟΣ**
Τόπος: **ΑΘΗΝΑ**
Αριθ. Απόφασης: **238**
Έτος: **2016**

Κείμενο Απόφασης

Αριθμός 238/2016

ΤΟ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟ ΤΟΥ ΑΡΕΙΟΥ ΠΑΓΟΥ

Α1' Πολιτικό Τμήμα

Ο γάλλος επεμβατικός ακτινολόγος Α, ιατρός παγκοσμίου φήμης και εμβέλειας, προστηθείς της εναγομένης Ανώνυμης Εταιρίας (Ιατρικό Κέντρο), πραγματοποίησε εμβολισμό στον ασθενή Β (αφού συναίνεσε εγγράφως) προς αντιμετώπιση της αρτηριοφλεβώδους δυσπλασίας. Κατά τη διάρκεια του δεύτερου εμβολισμού από αμελή χειρισμό του Α, καθώς δεν έλαβε τα ενδεικνυόμενα μέτρα και δεν ενήργησε κατά τους κανόνες της ιατρικής επιστήμης, δημιουργήθηκε στον ενάγοντα ενδοεγκεφαλική αιμορραγία και ακολούθως αιμάτωμα. Στη συνέχεια ο Β οδηγήθηκε στο χειρουργείο όπου υποβλήθηκε σε αφαίρεση του αιματώματος από τον νευροχειρουργό Γ. Με την επέμβαση αντιμετωπίστηκε μόνο ενός μέρους της δυσπλασίας έτσι ώστε ο Β πλέον πάσχει από δεξιά ημιπάρεση.

Αδικοπρακτική ευθύνη ιατρού θεμελιώνεται αν κατά την εκτέλεση των ιατρικών του καθηκόντων παρέβη την υποχρέωσή του να ενεργήσει σύμφωνα με τις θεμελιώδεις αρχές της ιατρικής επιστήμης (*lege artis*) επιδεικνύοντας τη δέουσα επιμέλεια, δηλαδή αυτή που αναμένεται από τον μέσο εκπρόσωπο του κύκλου του. Περαιτέρω απαιτείται η ως άνω παράβαση του ιατρού να αποδίδεται σε υπαιτιότητα του, αρκεί και η ελαφρά αμέλεια και να οδήγησε αιτιωδώς στην επελθούσα ζημία. Στην περίπτωση νοσηλείας ασθενούς από ιατρό σε νοσηλευτικό ίδρυμα, αρκεί, για τον χαρακτηρισμό του τελευταίου ως προστήσαντος, η εκ μέρους του παροχή γενικών μόνο οδηγιών στον ιατρό. Η παροχή ειδικών οδηγιών στον ιατρό για τον τρόπο διενέργειας των ιατρικών πράξεων δεν είναι δυνατή γιατί ο ιατρός είναι υποχρεωμένος, κατά την εκτέλεση των καθηκόντων του, να ενεργήσει σύμφωνα με τις θεμελιώδεις αρχές της ιατρικής επιστήμης, δηλαδή τα διδάγματα της εν λόγω επιστήμης και την αποκτηθείσα συναφώς ειδική πείρα. Επιπλέον, ο ιατρός ευθύνεται αναλόγως και για καταβολή χρηματικής ικανοποίησης λόγω ηθικής βλάβης του παθόντος ασθενούς κατά τους όρους των αρθρ. 299 και 932 Α.Κ.

Στην προκειμένη περίπτωση, ο ιατρός Α εκτέλεσε τον εμβολισμό από αμέλεια του κατά παράβαση των γενικώς παραδεδωμένων κανόνων της ιατρικής

επιστήμης έτσι ώστε προκάλεσε τελικά στον Β δεξιά ημιπάρεση. Ο Α έδρασε αμελώς καθώς όφειλε ως ιατρός κάτω από τις συγκεκριμένες συνθήκες και περιστάσεις, με βάση τους κανόνες και πρότυπα της ιατρικής επιστήμης, αλλά και την κοινή πείρα και λογική και σε κάθε περίπτωση είχε τη δυνατότητα, με βάση τις ατομικές του ιδιότητες, ικανότητες, γνώσεις και λοιπές προσωπικές καταστάσεις, τις αναγόμενες ιδίως στο επάγγελμα του ως ιατρού και μάλιστα του δικού του βεληνεκούς λόγω και της μεγάλης εμπειρίας που είχε ως εξειδικευμένος στις επεμβάσεις αυτές ώστε να διενεργήσει τον επίδικο εμβολισμό κατά τους γενικώς παραδεδεγμένους κανόνες της ιατρικής επιστήμης ("lege artis"), να αποτρέψει τη δημιουργία ενδοεγκεφαλικού αιματώματος. Περεταίρω, ο Β εξαιτίας της αδικοπρακτικής συμπεριφοράς του Α υπέστη και ηθική βλάβη για την οποία δικαιούται χρηματική ικανοποίηση, λαμβάνοντας υπόψη την έκταση της σωματικής βλάβης, τον πόνο και την ταλαιπωρία που υπέστη ο Β, το νεαρό της ηλικίας του και το γεγονός ότι η δεξιά ημιπάρεση θα τον ακολουθεί εφόρου ζωής.